

新企点

责编/于慧琳 美编/李红芬 审读/侯玉娟

青岛企业再掀赴港上市热，近日青岛国恩、特锐德两家上市公司相继宣布赴港上市计划。1月23日，能源装备龙头青岛特锐德电气股份有限公司（300001.SZ，下称“特锐德”）发布公告，拟发行境外上市外资股（H股）并申请在香港联交所主板挂牌上市。1月27日，青岛国恩科技股份有限公司（002768.SZ，简称“青岛国恩”）正式披露H股全球发售文件，启动3000万股H股的全球配售工作，拟登陆香港联交所主板。



特锐德旗下特来电研发的重卡超充解决方案。企业供图

岛城两家企业拟赴港上市

青岛国恩、特锐德宣布赴港上市计划，助力企业全球化发展

创业板“第一股”拟赴港上市

根据特锐德发布的公告显示，此次赴港上市方案已在1月22日公司第六届董事会第八次会议上审议通过，后续需经2月9日临时股东会特别决议表决，再依次完成中国证监会境外上市备案、香港联交所审核等境内外监管程序。按照H股上市常规周期，预计4-6个月完成全流程。发行方式采用香港公开发售与国际配售相结合的模式。公司将充分兼顾现有股东利益与境内外资本市场环境，在股东会决议有效期（审议通过之日起24个月或经同意延长的期限）内，择机选择合适发行窗口完成上市。

特锐德成立于2004年，总部位于青岛市崂山区，2009年10月30日成功登陆深交所创业板，以300001的股票代码成为“创业板第一股”，开启资本化发展之路。

多年来，公司深耕“智能箱式电力设备+电动汽车充电网”双核心赛道，形成“一机两翼、双轮驱动”的战略格局。在智能箱式电力设备领域，其35kV及以下产品市场占有率达到全国第一，尤其在铁路、电网等核心领域优势显著，凭借预制舱式变电站等核心产品的技术壁垒，获评工信部制造业单项冠军企业。

公司业绩保持高速增长，2025年前三季度实现营业收入98.34亿元，同比攀升10.53%；归母净利润6.86亿元，同比大增53.55%，盈利能力持续优化。截至1月23日收盘，公司股价报29.08元/股，总市值达307亿元，稳健基本面为资本市场信心提供有力支撑。

青岛国恩启动H股全球发售

根据青岛国恩发布的公告称，此次青岛国恩3000万股H股发售采用“香港公开发售+国际发售”模式，其中香港公开发售占比10%，即300万股，国际发售占比90%，即2700万股。香港公开发售周期为1月27日至1月30日，发行价格区间锁定在每股34.00至42.00港元，最终定价将于2月2日中午敲定，预计2月4日正式在港交所挂牌交易。

青岛国恩成立于2000年12月，注册资本27125万元，位于青岛市城阳区，公司构建了“材料+大健康”双主线业务布局，坚实的基本面业绩支撑，为其全球化扩张奠定了底气。

在化工新材料领域，公司稳居行业第一梯队，据弗若斯特沙利文数据，2024年按销售收入计，其为国内第二大有机高分子改性材料及复合材料企业，市场份额达2.5%；按产能核算，更是坐稳国内聚苯乙烯龙头地位，产能规模突破百万吨级，跻身行业第一梯队。

大健康板块则成为公司重要增长极。依托旗下东宝生物，公司构建了从胶原原料到终端产品的完整产业链，在骨明胶领域，2024年产量位居全国第二、内资品牌第一；空心胶囊业务也稳居内资品牌产量前列，充分受益于国产替代与健康消费升级的双重红利。2024年公司实现营收192.20亿元，归母净利润6.76亿元，同比增长45.18%，盈利能力位居行业前列。

为企业“出海”提供新支点

青岛上市公司何以纷纷启动港股上市？与近

年来青岛企业“出海”战略密不可分。

特锐德在公告中表示，此次特锐德赴港上市，是为进一步推进公司全球化战略布局，加快海外业务发展，打造国际化资本运作平台，提升国际品牌形象及综合竞争力。本次发行H股并上市所得募集资金，扣除发行费用后，将重点投向五大方向：海外市场扩张、核心技术研发、全球智能制造基地投建与升级、数据中心高低压直流供电设备研发制造，剩余资金用于补充营运资金，为业务扩张提供现金流支撑。

当前全球能源转型加速，海外新能源基建需求持续旺盛，特锐德海外业务正迎来爆发期，这也是其赴港上市的重要契机。目前，公司产品已覆盖50多个国家和地区，凭借符合国际标准的产品技术与高效交付能力，在中东、欧洲市场稳步扎根。2025年上半年，公司海外营收同比激增152.91%，毛利率达32.58%，显著高于国内业务水平，已成为公司新的核心增长引擎。

青岛国恩发布公告称，本次H股募资的投向，则体现了公司全球化与产能升级的双重诉求。根据披露，募资净额的50%将用于搭建泰国生产基地，35%投入宜兴生产基地建设，10%用于香港区域总部布局及现有基地升级，剩余5%补充营运资金。这一分配比例背后，是清晰的战略考量：泰国基地可贴近东南亚家电制造产业集群，规避贸易壁垒；宜兴基地则能强化国内核心市场的产能供给，承接新能源、高端制造等领域的增量需求。此次搭建“A+H”双资本平台，既能拓宽青岛国恩融资渠道、优化资本结构，还能助力其借助香港的国际化优势，近距离对接全球资本市场与海外客户，为后续海外业务拓展搭建支点。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

青企获全国颠覆性技术创新大赛最高奖

破解了高端轻量化材料“卡脖子”及规模化应用难题

本报2月1日讯 近日，第十四届中国创新创业大赛全国颠覆性技术创新大赛总决赛在杭州落幕，青岛宇远新材料有限公司凭借核心项目斩获全国最高奖，彰显了青岛在高端新材料领域的创新实力。

此次获奖的“高强韧铝/镁合金新材料与高致密度液态精确成形技术研发与产业化”项目，聚焦三大核心任务攻坚突破，研发三类高性能铝合金新材料，将压铸铝合金拉伸强度提升至近航空水平，填补国内高端轻量化材料技术空白。突破高固相

率半固态压铸技术瓶颈，融合机器视觉监控等先进技术，搭建轻量化汽车零部件示范基地。开发专用装备并优化工艺，建立大数据驱动的数字化生产线实现量产，有效降低生产成本与能耗。该项目精准契合商用车、新能源汽车轻量化绿色发展需求，破解了高端轻量化材料“卡脖子”及规模化应用难题，其技术突破性与产业化价值获评审专家高度认可。

市工业和信息化局将以此为契机，加大技术

成果产业化扶持力度，推动其与本地商用车、新能源汽车龙头企业深度协同，优先应用于车身、底盘等核心零部件生产，拓展本地化配套场景。同时，聚焦汽车产业链关键材料环节，强化政策供给与要素保障，培育更多汽车专用新材料创新型企业，补齐汽车核心配套短板，助力我市智能网联新能源汽车产业集群能级提升，为产业高质量发展注入强劲新动能。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛）